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Taxas nominais (in)

= E a taxa declarada, isto &, contratual.

Exemplo 1:

Taxa nominal

Empréstimo de R$100.000,00

a uma taxa de juros de 26%
a.a. por dois meses.
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Taxas proporcionais (ip)

= Duas taxas sao proporcionais quando se verifica que
a razao entre elas € a mesma que a razao entre seus
periodos.

3% A.M. E PROPORCIONAL A 36% A.A.:
3/36 = 112

0,4% A.D E PROPORCIONAL A 12% A.M.:
0,4/12=1/30

42% A.A. E PROPORCIONAL A 21% A.S.:
42/21 = 2/1
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Taxas equivalentes (ie)

= Duas taxas expressas em periodos diferentes sao
equivalentes quando, aplicadas a um mesmo capital e
num mesmo intervalo de tempo, produzem o mesmo
montante (vf).

n = 12 meses n=1ano
0 0
2 4 6 8 10 12 1
I = a.m. | = a.a.

FV =PV (1+) FV =PV (1+)

Por definicao, os montantes (FV) e os capitais (PV) sao iguais.
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Exemplo

Exemplo 1:

Empréstimo de
R$1000,00 a uma
taxa de juros de 3%
a.m. por um ano.

G
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VF = VP(1+ )"

VF = 1000(1 + 0,03)*?

VF =

1425,76

Mas se tentamos usar

a taxa proporcional ...

VF =1000(1 + 0,36)*

VF =

1360,00

Temos um

problema!




Taxas equivalentes (ie)

Periodos (n) | Capital inicial (VP) | Juros (compostos) | Montante (VF)
R$ 1.000,00

0

6 | R§115927 | R$3478 | R§119405 | 1,03

el 8 0 | Re122987 | R$3690 | R$1.26677 | 1,03
da 9 | R§126677 |  R$3800 | R$130477 | 1,03
capitalizagio
faz o dinheiro
crescer mais! _J R$ 142576 [

Periodos (n) | Capital inicial (VP) | Juros (compostos) Montante (VF)
R$ 1.000,00

0
R$ 1.000,00 R$ 360,00 R$ 1.360,00
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Taxas equivalentes (ie)

FV=PV (1+ /100) FV =PV (1+ /100)

" [sso significa que para obter o mesmo FV, as taxas devem ser
distintas...

Surge aqui o
conceito de taxa
equivalente!!!

&
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Taxas equivalentes (ie)

ylafm +im/100)2 = W1 + i2/100)’
(1 +im/100)"* = (1 + ia/100)’

12 . 12
V (1+im100)2 = \/ (1 +ia/100)’

(1 +im/100) = (1 +ia/100)""

im/100 = (1 +ia/100)""* - 1

( m@) = [ (1+i100)""1 ]
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Taxas equivalentes (ie)

= Genericamente

Onde;

ie = taxa equivalente;

nd = periodo desconhecido;
ic = taxa conhecida (nominal);
nc = periodo conhecido.

G
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Exemplo

Exemplo 2:

Qual a taxa mensal
equivalente a

213,84% a.a.

G
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| na )
ie=(1+ic)nc —1 Periodo da taxa
desconhecida

. J
ie = (1+2,1384)1z — 1
—  Periodo da taxa
conhecida em
meses
ie = 10%a.m. /

Com capitalizagdo composta, 10% a.m. é

equivalente a 213% a.a.



Taxas equivalentes (ie)

Com capitalizagdo composta, 10% a.m. é

equivalente a 213% a.a.

VF =1000(1+0,1)** | VF =1000(1+ 2,1384)"
VF =1000(3,1384)" | VF =3138,40
VF = 3138,40

" As taxas equivalentes produzem o mesmo
valor futuro!

G

EESC - USP



Taxas equivalentes (ie)

= Calculo alternativo: (1 +1i) = (1+41)

205% a.a. é equivalente a 7,2% a.m. é equivalente a
qual taxa mensal? qual taxa anual?
(1+i)" = (1+2,05)" (1+i) =(1+0,072)"*
(1+i) =%/(3,05) (L+i) = (1,072)*

i =9,73% i =130,32%

G
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Exercicios de fixacao

G
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1. Determine a taxa mensal equivalente a 388% a.a.

2. O Banco do Brasil cobra uma taxa de juros de
16,28% a.m. em operagoes de crédito rotativo e cartao
de crédito para clientes com investimentos até R$
49.999. Determine a taxa anual equivalente.




Taxa nominal

= E aquela consignada nos contratos relativos a operagdes
financeiras.

Problema!

" A unidade de tempo da taxa nominal nao coincide com a
unidade de tempo dos periodos de capitalizagao.

G

EESC - USP



Taxa nominal

EXEMPLOS

36% a.a., com capitalizagao mensal;

¢

/
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16% a.a., com capitalizagao semestral;

36% a.m., com capitalizagao diaria.

Artificio para fazer com
que a taxa pareg¢a mais
elevada ou mais baixa

\




Taxa efetiva

"= A taxa nominal é muito utilizada no mercado, quando da
formalizagao dos negdcios.

* Porem, nao ¢ utilizada diretamente nos calculos, por nao

corresponder, de fato, ao ganho/custo financeiro do
negdcio.

Aqui reside a maquiagem das taxas...

Entao, como é que se chama a taxa
efetivamente utilizada?

TAXA EFETIVA

G
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Exemplo

Exemplo 3:

Proporcional ao més... ]

Empréstimo de R$1000,00
a uma taxa de juros de

:ffma?a.t;faﬁi;zlj;ﬁ?i;ensal VE = 1000(1 " 0’03)12
VF =1425,76

VE =1000(1+ 0,36)"
VF =1360,00

G
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| in ! ip { iE |
36% a.a. 3% a.m. 42.57% a.a.

capitalizados
mensalmente

TAXA NOMINAL TAXA TAXA EFETIVA

PROPORCIONAL ANUAL
Esta no contrato MENSAL Taxa que sera
de empréstimo! efetivamente paga
pelo empréstimo!

12
( ie=(1+0,03)T —1
Vi ie = 42,57%

EESC - USP



| in ! ip { iE |
6% a.a. 0,5% a.m. 6,17% a.a.

capitalizados
mensalmente

TAXA NOMINAL TAXA TAXA EFETIVA

PROPORCIONAL ANUAL
Esta no contrato MENSAL Taxa que sera
de empréstimo! efetivamente paga
pelo empréstimo!

12
ie = (14 0,005)1 — 1
(y/ ie = 6,17%

EESC - USP



Taxa efetiva

= Obtencao da Taxa Efetiva

Cilculo da
Taxa nominal taxa efetiva

Aplica-se a taxa
proporcional

Utiliza-se o conceito
de taxa equivalente!

G
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Exemplo

*400% A.A., COM CAPITALIZACAO ANUAL;
*40% A.M., COM CAPITALIZACAO MENSAL;
3% A.D., COM CAPITALIZACAO DIARIA.

Obs: Quando trabalhamos com taxa

efetiva, omitimos o seu periodo
de capitalizagao.

G

EESC - USP

21



Exemplo

Proporcional ]

Exemplo 4:
Oual a t o | ic = 3% a.m. ie =?a.a.
ual a taxa efetiva anual, _ . _
nc =1 més nd = 12 meses

dado uma taxa de 36% a.a.
com capitalizagdo mensal?

Aplicando a férmula:
12

ie=(1+0,03)t -1
le =42,58%

G
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Exemplo

Exemplo 5: Proporcional]
Qual a taxa efetiva anual, ic =2,5% a.t. ie=1at.
dado uma taxa de 10% a.a. [EULCEEIENES nd =4 trim.
com capitalizagao
trimestral?

Aplicando a férmula:

4
ie = (1+0,025)* —1

le =10,38%

G
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Capitaliza¢cao continua

| in ! ip { iE |
6% a.a. 0,5% a.m. 6,17% a.a.

capitalizados
mensalmente

(in) 6% a.a. capitalizado
mensalmente

(ie) = 6,17%

(in) 6% a.a. capitalizado
diariamente

(ie) = 6,18%

€z
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Exercicios de fixacao

G
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3. Um cliente aplicou R$ 1.400.000,00 a taxa de 48% a.a.,
capitalizada mensalmente. Qual o valor do resgate ao final
de 2 anos!

4. Determine a taxa efetiva mensal equivalente a uma taxa
nominal de 30% a.m., com periodo de capitalizagao diario.

25



Inflacao e Taxa Real

DEFINICOES DE INFLACAO:
= E a perda de poder aquisitivo da moeda.
= E 0 aumento da quantidade de dinheiro

necessaria para se obter a mesma quantidade de
produto ou servigo que se obtinha antes do
preco estar inflacionado.

Definicoes:
= Casarotto Filho e Kopittke, 2010;
= Blank e Tarquin, 2008.

G

EESC - USP
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Inflacao e Taxa Real

Problemas da

inflacao

Aumento de
pregos

Mudanca de (
precos relativos \\

Inflacao nao incide sobre
todos os pre¢os da mesma
forma

Distribuicao de
renda

:

EESC - USP

Lopes, 1985

27



Inflacao e Taxa Real

Distribuicao de renda

Saldrio Real
*E’“r tog! | Assalariados tem )
| mais dificuldades em
repassar a inflacao e

recompor o pico de

\? L renda )

Yin = Vipu

it {t+ 1} Tompo

G
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Inflacao e Taxa Real

= TAXA REAL (ir) E A TAXA EFETIVA (ie),

EXCLUIDA DOS EFEITOS INFLACIONARIOS.

-

Remuneracao
real do capital

J

G
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-

Perda de poder

de compra

Taxa de

juros
aparente

J

E a taxa
nominal dos
contratos

J

29



Inflacao e Taxa Real

" Equacdo de Fisher (calculo da taxa de juros real)

(Taxa de inflagﬁoJ A+1)=0a+1)1+ )

Taxa real | = (1+ia)
( J " (1+ ) '

G
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Exercicios de fixacao

5. Emprestamos um dinheiro a 24,36%. Se a inflagao foi
de 25,72% no periodo, qual a taxa da operagao!’

G
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